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【实验内容】
对以下问题,编写M文件实现:

某公司在六个城市C1，C2，C3，C4，C5，C6中都有分公司，从Ci到Cj的直达航班票价由上述矩阵的第i 行第j列元素给出，该公司想算出一张任意两个城市之间的最廉价路线表，试作出这样的表来。


【结果如下】:（源程序）
function [D,path]=floyd111(a)
n=size(a,1);
D=a;
path=zeros(n,n);
for i=1:n
    for j=1:n
        if D(i,j)~=inf
            path(i,j)=j;
        end
    end
end
for k=1:n
    for i=1:n
        for j=1:n
            if D(i,k)+D(k,j)<D(i,j)
                D(i,j)=D(i,k)+D(k,j);
                path(i,j)=path(i,k);
            end
        end
    end
end
【运行结果如下】：
>> a=[0 50 inf 40 25 10;

    50 0 15 20 inf 25;

    inf 15 0 10 20 inf;

    40 20 10 0 10 25;

    25 inf 20 10 0 55;

    10 25 inf 25 55 0]

a =

     0    50   Inf    40    25    10

    50     0    15    20   Inf    25

   Inf    15     0    10    20   Inf

    40    20    10     0    10    25

    25   Inf    20    10     0    55

    10    25   Inf    25    55     0

>>  [D,path]=floyd111(a)

D =

     0    35    45    35    25    10

    35     0    15    20    30    25

    45    15     0    10    20    35

    35    20    10     0    10    25

    25    30    20    10     0    35

    10    25    35    25    35     0

path =

     1     6     5     5     5     6

     6     2     3     4     4     6

     5     2     3     4     5     4

     5     2     3     4     5     6

     1     4     3     4     5     1

     1     2     4     4     1     6
【结果分析】：
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课程名称：数学实验      年级：2016级      日期：2018.05.26
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实验名称 ：  Matlab语言程序设计
【实验目的】
掌握Matlab语言的基本语法和简单的程序设计
【实验内容】

对以下问题,编写M文件实现:

(1) 用起泡法对10个数由小到大排序. 即将相邻两个数比较,将小的调到前头。
(2) 有一个 
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 矩阵, 编程求出其最大值及其所处的位置.

(3) 编程求
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(4) 一球从100米高度自由落下,每次落地后反跳回原高度的一半,再落下. 求它在第10次落地时,共经过多少米?第10次反弹有多高?

(5)有一函数 
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,写一程序,输入自变量的值,输出函数值.
【结果如下】:（源程序）

第1题用起泡法对10个数由小到大排序. 即将相邻两个数比较,将小的调到前头.
a=input('输入10个数');
[k,p]=size(a);
 for i=1:p;
     for j=(i+1):p;
         if a(i)>a(j)
             b=a(i);
             a(i)=a(j);
             a(j)=b;
         end
     end
 end
 a
第2题有一个4x5的矩阵,编程写出其最大值及其所处的位置.
a=input('输入一个4*5矩阵')
max=a(1,1);
for i=1:4
for j=1:5
if a(i,j)>max
max=a(i,j);
maxi=i;maxj=j;
end
end
end
max
maxi
maxj
第3题：首先用for循环求出n！，然后用for循环求出各阶层的和。

function y=jiecheng(n) 
y=1;
for i=1:n
    y=y*i; 
end
function  y=sum_jiecheng(n)
y=0;
for i=1:n
    y=y+jiecheng(i);
end
clc;
clear;
n=input('请输入n：');
sum_jiecheng(n)
第4题

%n为落地的次数，s为n次落地后经过的距离，h为第n次落地后反弹的高度。

function [s,h] =sh(n)
z=100;
n=10;
s=z;
for i=1:n-1
    z=z/2;
    s=s+2*z;
end    
    h=z/2
第5题

function y=f(x,y)
y=x^2+sin(x*y)+2*y；
end
【运行结果如下】：

第一题：

输入10个数[12 14 16 17 19 13 22 46 36 28]

a =

12    13    14    16    17    19    22    28    36    46
第二题：

输入一个4*5矩阵 [1 2 3 4 5;2 3 4 5 6;3 4 5 6 7;4 5 6 7 8]

a =

     1     2     3     4     5

     2     3     4     5     6

     3     4     5     6     7

     4     5     6     7     8

max =

     8

maxi =

     4

maxj =

     5
第三题：请输入n:20

ans =

        2.5613e+18
第四题：

sh

h =

           0.0977

ans =

            299.6094
第五题：

f(3,1)

ans =

          11.1411
【结果分析】：

第一题

在编程中随意输入要排序的10个数，[12 14 16 17 19 13 22 46 36 28]，点击运行，命令窗口出现从小到大排好的10个数。

第二题

输入一个矩阵[1 2 3 4 5;2 3 4 5 6;3 4 5 6 7;4 5 6 7 8]，输出结果中max =8为矩阵的最大值，maxi和maxj分别为最大值所在的行和列。
第三题

输入n=20，输出ans=2.5613e+18。

第四题

编程中已规定好是第十次落地，运行输出第十次反弹后的高度h =0.0977，和第十次落地时共经过多少距离ans =299.6094。
第五题

编好方程后输入f（3，1），输出方程结果ans =299.6094。

1. 某公司在六个城市
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中都有分公司，从
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的直达航班票价由下述矩阵的第i行、第j列元素给出（∞表示无直达航班），该公司想算出一张任意两个城市之间最廉价路线表，试做出这样的表来。
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 求第一个城市到其他城市的最短路径的 Matlab 程序如下 :

 clc,clear

 a = zeros ( 6 ) : % 邻接矩阵初始化

 a ( 1,2 ) = 50 ; a ( 1,4 ) = 40 ; a ( 1,5 ) = 25 , a ( 1,6 ) = 10 ;

 a ( 2,3 ) -15 , a ( 2,4 ) = 20 : a ( 2,6 ) = 25 ;

 a ( 3,4 ) = 10 : a ( 3,5 ) = 20 ;

 a ( 4,5 ) = 10 ; a ( 4,6 ) = 25 ;

 a ( 5,6 ) = 55 ;

 a = a + a ;

 a ( find ( a = = 0 ) ) = inf ;

 pb ( 1 : length ( a ) ) = 0 ; pb ( 1 ) -1 ; index1 = 1 ; index2 = ones ( 1 , length ( a ) ) ;

 d ( 1 : length ( a ) ) inf ; d ( 1 ) = 0 ;

 temp = 1 ; % 最新 的 P 标号 的顶点

 while sun ( pb ) 〈 length ( a )

 tb = find ( pb = -O ) ;

 d ( tb ) = min ( d ( tb ) , d ( temp ) + a ( temp , tb ) ) ;

 tmp = find ( d ( tb ) = -min ( d ( tb ) ) ) ;

 temp = tb ( tmpb ( 1 ) ) ; % 可能有多个点同时达到最小值 , 只取其中的一个

 pb(temp) -1;

 index1 = [ index1 , temp ] ;

 temp2 = find ( d ( index1 ) = = d ( temp ) -a ( temp , index1) ) ;

 index2 ( temp ) = index1 ( temp2 (

 1 ) ) ;

 end

 d, index1, index2

 求得 c1 到 c2 , , c6 的最便宜票价分别为 35 , 45 ,

 从起点 sb 到终点 35 , 25 , 10 .

 db 通用的 Dijkstra 标号算法程序如下

 function [mydistance,mypath] mydijkstra(a,sb,db); :

 % 输入 : a- 邻接矩阵 a ( i , j ) -- 1到j之间的距离可以是

 % sb-- 起点的标号,有向的

 , db_ 终点的标号

 % 输出 : mydstance_ 最短路的距离 mypath- 最短路的路径

 ,

 n = size ( a , 1 ) ; visited ( 1 : n ) = 0 ;

 dist ance ( 1 : n ) = Int ; distance ( sb ) 0 % 起点到各顶点

 ; 距离的初始化

 visited ( sb ) = 1 ; u = sb ; % u 为最新的 P 标号顶点

 parent ( 1 : n ) 0 ; % 前驱顶点的初始化

 for i = 1 : n - 1

 id = find ( visited = = 0 ) ; % 查找未标号的顶点

 for v = id

 If a ( u , v ) + distance ( u ) 〈 distance ( v )

 distance ( v ) = distance ( u ) + a ( u , v ) ; % 修改标

 parent ( v ) = u ;

 end

 end

 temp = distance ;

 temp ( visited = 1 ) = inf ; % 已标号点的距离换成无穷

 [ t , u ] = min ( temp ) ; % 找标号值最小的顶点

 visited ( u ) = 1 ; % 标记 已经标号的顶点

 end

 mypath = [ ] ;

 if parent ( db ) ~ 0 % 如果存在路 !

 = db ; mypath = db

 while t ~ = sb

 P = parent ( t ) ;

 mypath[ P mypath];

 t = p ;

 end

 end

 myd is tance = distance ( db ) ;

实 验 报 告

课程名称 大学数学实验  年级 13级         日期 2015/5/5

姓名 曾运强           学号 1305071202103  班级 应用统计学1班
实验名称 利用MATLAB解决种群弱肉强食问题
实验目的及要求：

1、设r1=r2=1,n1=n1=100,s1=0.5,s2=2, 初值x0=y0=10，计算x(t),y(t)，画出它们的图形及相图(x,y)，说明时间t充分大以后x(t),y(t)的变化趋势（人民今天看到的已经是自然界长期演变的结局）。

2、 改变r1,r2,n1,n2,x0,y0，但s1,s2不变，（或保持s1<1,s2>1），计算并分析所得结果；若s1=1.5(>1)，s2=0.7(<1)再分析结果，由此你的得到什么结论，请用各参数生态学上的含义作出解释。

3、实验当s1=0.8(<1),s2=0.7(<1)时会有什么样的结果：当s1=1.5(>1),s2=1.7(>1)时又会有什么样的结果。能解释这些结果吗？ 
实验内容：

创立M文件
function dx=fun(t,x,r1,r2,n1,n2,s1,s2) 
dx=[r1*x(1)*(1-x(1)/n1-s1*x(2)/n2);r2*x(2)*(1-s2*x(1)/n1-x(2)/n2)];

然后在MATLAB程序窗口中输入以下程序代码

ts=0:0.1:10;
x0=[10,10];
[t,x]=ode45(@shier,ts,x0);
[t,x]
plot(t,x),grid,
gtext('\fontsize{12}x(t)'),gtext('\fontsize{12}y(t)'),
pause,plot(x(:,1),x(:,2)),grid,
xlabel('x'),ylabel('y') 

实验总结：

当t充分大时，x和y的数量悬殊变大，最终是一方灭绝，一方繁荣。如上述模型中，甲种群繁荣下去，乙种群很快灭绝。条件改变时，在M文件输入相对应的条件再在MATLAB程序窗口输入对应的变量。在实验过程中对于龙格-库塔方法的过程还是不了解。
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